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TEMAS Y/O SABER DBA (APRENDIZAJES)

DBA 5: Exploray describe las propiedades de los lugares
v Medida de angulos geométricos y de sus transformaciones a partir de diferentes
v/ Razones trigonométricas representaciones.

***Escribe el contenido de laguiaen tu cuaderno**

v' Definicién de angulo

RECORDEMOS
Clases de angulos segun su medida:
Agudo Recto Obtuso Llano p ,
Angulo cdncavo o entrante
Es mayor que 90° o
Mide menos de 90° Mide 90° pero menor de Mide 180° Es mayor que 180° pero
o menor que 360°
180
180° m
0 m P
B 1 11 L/':'
Otros asuntos sobre angulos
Recta Angulos Angulos

Recta bisectriz

perpendicular

Mediatriz

complementarios

suplementarios

Divide al angulo
en dos partes
iguales

Cortaa unarecta
y la divide en dos
angulosrectos.

Si una recta biseca (corta) a un
segmento, y ademds, es
perpendicular a él se llama
mediatriz. Mediatriz es, la
perpendiculara un segmento en su
punto medig.
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Son los que
sumados dan 90¢9.
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60° + 30° = 90°

Son los dngulos que
sumados dan 1802.

|
140° + 40°= 180°
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TEMATICA 1

Los angulos suplementarios también pueden ser:

“ASESORIA: si tiene alguna duda o no entiende algo sobre esta guia, comuniquese con el
namero que aparece en la parte de arriba”

Angulos adyacentes: un par de angulos son adyacentes cuando estan en el mismo plano, tienen un
vértice comun, pero no tienen puntos interiores comunes.
Ejemplo: enla figurase observan dos pares de angulos, en ambos casos
representados por ay B. en el caso de laizquierda vemos que ay 8 son

angulos consecutivos que comparten un lado y el vértice, estos son

angulos adyacentes puesto que no tienen puntos comunes.
Por otro lado, en el ejemplo de la derechavemos que el angulo B esta contenido en el angulo a, y por
tanto como tienen puntos interiores comunes, son angulos consecutivos pero no son adyacentes.

a

Angulos adyacentes par lineal son aquellos que tienen el vértice y un rayo en comun, al tiempo que sus
otros dos lados son rayos opuestos. De alli resulta que los angulos adyacentes
par lineal sean a la vez adyacentes y suplementarios ya que al sumar sus

medidas completan 180° sin poseer ningun punto interior en comun.
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Ejemplo: Los &ngulos de la figurason adyacentes par lineal porque comparten el vértice, unlado y porque
45° +135° = 180°.

Angulos congruentes: Dos angulos son congruentes si tienen lamisma +
medida. i
Los angulos a y B tiene el mismo vértice, y los lados de uno de ellos son

rayos opuestos alos del otro (ver figura). Se dice que ay B son angulos
opuestos por el vértice.

Vértice comin

MEDIDAS DE ANGULOS

Existen diversas formas de medir un angulo, a continuacién, estudiaremos las formas mas utilizadas como
son el sistema sexagesimal y el radian, entre otras menos usadas.

1.1 Sistema sexagesimal Un viajero observa en su brdjula
que debe girar 52° 24'18" al orien-
La medida del angulo de giro de la brujula esta expresada de manera preci, te para llegar a su destino.

en el sistema sexagesimal. En este sistema, un angulo de rotacion completg <.
divide en 360 angulos iguales. Cada angulo mide un grado (1°) sexagesim;
Para medir angulos mas pequerios se utilizan los minutos () y los segundg
("). Si 1° se divide en 60 angulos iguales, cada uno de ellos equivalea 1’y i1
se divide en 60 dngulos iguales, cada uno de ellos equivale a 1”. Asi, la medi¢:
expresada es de 52 grados, 24 minutos y 18 segundos.

EL GRADO
Para hallar la medida de la amplitud angular de a, B, Y y 0, se fija como
primer lado de los angulos el semieje positivo de las abscisas (eje x).

« ;En qué sistema de unidades

[ i i i . . . esta expresada la medida de
Si el sentido de giro es contrario al de las agujas del reloj, la medida | este dngulo?

de los angulos es un numero positivo; si el sentido es el mismo al de

las manecillas, es un nimero negativo.

Por lo tanto, la medida de los angulos a, B, Y y & son: 360°, 180°, 90°
y 270°, respectivamente.

El grado es la medida de amplitud angular de cada uno de los angulos
gue resultan al dividir el angulo recto en 90 partes iguales. Su simbolo
es °.

Un grado se divide en 60 minutos: 1° = 60’

Un minuto se divide en 60 segundos: 1’ = 60”

Para expresar el angulo de 7225° como la suma de un nlmero entero de
vueltas y un dngulo menor que 3607 se divide por 360°, de modo que el
cociente es el nimero de vueltas y el residuo es el angulo buscade.

7225% = 20 - 360° + 25°

EL RADIAN

El radidn es la medida de la amplitud angular del dngulo central de una
circunferencia cuyo arco tiene la misma longitud que el radio. Su simbolo
es rad.

1

1

1

1

1
Como el dngulo de un giro completo abarca toda la circunferencia, y la longi-
tud de una circunferencia con radio r es 27, este dngulo mide 21 rad. Por lo i
tanto, e tiene la equivalencia: :
1

1

1

1

360° = 297 rad = 180° = = rad

Figura 3. 3.?

El radidn no depende del radio de la circunferencia que se considere, ya que to-
dos los sectores circulares determinados por un mismo angulo son semejantes
entre si (Figura 2.37).



Los angulos que determinan arcos de mayor longitud que la de la circunferen-
cia pueden expresarse como la suma de un nimero entero de vueltas y un
angulo menor que 360 o 27 radianes.

CONVERSION ENTRE UNIDADES DE MEDIDA DE ANGULOS
Para hacer conversiones de medidas de dngulos entre los sistemas sexagesi-
mal y de radianes, se parte de la equivalencia 360° = 2 rad.

Ejemplo:
Para expresar 24 rad en grados, se plantea la regla de tres:
wrad _ 24rad i 180° - 2,4 rad 432°

= = 137,5099°
1807 X X ar rad T

Para expresar 125° en radianes, se plantea la regla de tres:

27 rad X 125% « 290 rad 257
= =x= - rad
360° 125° 360° 36

ACTIVIDAD PRACTIQUEMOS No. 1

Responde y enviatus respuestas al correo electrénico:

Comunicacion Razonamiento
o Indica a qué angulo menor que 3607 equivalen los e Un angulo en posicion normal tiene su vértice en el
.1 angulos que se muestran a continuacion. @ origen de coordenadas, su lado inicial coincide con
4 720° b 1050° c 990° el semieje positivo de las abscisas y su lado final se
ubica en cualquier cuadrante.
d. 840° . 600° i 1260° y iy :
Sl e Representa cada angulo en posicion normal e iden-
tifica sus elernentos.
Ejercitacion

2. Sulado final debe estar en el primer cuadrante.

Indica la medida en radianes de los siguientes angu- . : .
o g & b, 5u rotacian debe ser de media vuelta en sentido

B os dados en grado, contrario al de las manecillas del reloj.
a Q° b, —45° c. —&0° . ol i '
. 0 2. =45 60 ¢. Su lado final debe coincidir con el semieje posici-
d 120° e. 30° f. —240° vo de las ordenadas.
o e0° h. —270° L 135"
i —300° k. 36° | —20° Resolucion de problemas
2160 N —T60° . 10 G Dos angulos a y b son complementarios si la suma
I g .

@ de sus medidas es igual a la medida de un angulo
recto, es decir, @ + b = 90°, ;Cudl es la medida, en
radianes y en grados, del angulo complementario
en cada caso?

0 Expresa la medida en radianes del angulo o, menor
1 que 360°, al que equivalen estos angulos.

a. 480° b —1235° . 930°  d. 1440° A 15 b, 38° - JELERE P
12 36
Expresa en grados los siguientes dngulos. - .
o & Evalvacion del aprendizaje
- ™ I N
a, —— rad b. 08 rad c. == rad : . , Iy
6 4 0 Calcula el dngulo equivalente, en sentido positi-
o & vo,acada uno de los siguientes angulos. Utiliza la
1, — B I - = . B . .
d. —3m rad 4 rad ; rd misma unidad de medida en que vienen dados.
g — L rad he BT rad 00 =27 rad a —330° b. —3T rad
Srd 6 12 4
111 ™ Sr — 170" . — X =
-——vrad k ——rad | =rad ¢ —120 “ L
i 5 6 2




TEMATICA 2

RAZONES TRIGONOMETRICAS EN TRIANGULOS RECTANGUL OS

SABERES PREVIOS
Si tienes conectividad observa el siguiente video:

https://contenidosparaaprender.colombiaaprende.edu.co/G_10/M/M_G10 _U02 L03/M G10 U02 L03 01 01 Ol.html

Después de ver el video, contesta las siguientes preguntas en tu cuaderno:

¢ Qué estudia la trigonometria?

¢ Quién es llamado el padre de la trigonometria? Haga

una breve biografia referenciando otros personajes
construyendo una linea de tiempo.

En general, ¢para qué se usa la trigonometria y
en qué areas de la ciencia se aplica?

Para determinar |as razones que hay entre las medidas de los lados del AABC y
del AAAC en relacion con el angulo A, se tiene en cuenta que:

» Los dos triangulos comparten el angulo A.
+ El £B y el £A" por ser rectos, son congruentes; esto es, 4.8 = XA’

+ Por |o anterior, los triangulos ABC y AAC' son semejantes, ya que tienen dos
angulos correspondientes congruentes. Esto se denota AABC ~ AAAC y se
conoce como el criterio de semejanza Angulo-Angulo. En consecuencia, se
pueden establecer las siguientes relaciones:

BC _ A'C AB AN A'C
AC AC AC AC’ AB AL
A estas razones iguales se les denominan seno del dngulo A, coseno del éngulo

Ay tangente del angulo A, respectivamente, y reciben el nombre de razones
trigonomeétricas,

BC

Las razones trigonomeétricas del angulo « de la Figura 2.39 son:

longitud del catero opuesto a o

senodeq = & . P = sene = 2
longitud de la hipotenusa c

longitud del
ocentide o= g : CﬁtEEﬂ-.?id}-‘&CE‘n[EE{!t - T b
longitud de la hipotenusa c

longitud del cat

tangente deox = E £0-Opriasto 2 = ana = L
longitud del cateto adyacente a b

Las razones trigonométricas del angulo agudo de mayor amplitud de un
triangulo rectangulo cuyos lados miden 8 cm, 15 cm y 17 cm, respectiva-

mente (Figura 2.41), son:

careto adyacente
senm — Catetoopuesto  _ 12 cose = = Y =3
= ipotenusa
hipotenusa 17 P 4
Careto opuesto 15
tano = = —=
cateto adyacente at

Observa la figura:
¢Qué razones se pueden
establecer entre las
medidas de los lados de
los tridngulos que se
forman en relacion con el

angulo A?
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https://contenidosparaaprender.colombiaaprende.edu.co/G_10/M/M_G10_U02_L03/M_G10_U02_L03_01_01_01.html

Los tridngulos ABC y A’B'C” de la Figura 2.40 son semejantes, ya que son
triangulos rectdngulos y tienen los dngulos e y &' congruentes; por consi-
guiente, los lados correspondientes son proporcionales.

Figura 2.40

COSQI"IOC% P s

tangente: % =— ==

ACTIVIDAD PRACTIQUEMOS No. 2

Responde y enviatus respuestas al correo electronico:

o Halla las razones tngonométricas del dngulo « en : " 2
S oisanis e e La hipotenusa y los catetos de un tnangulo rectin-
- gy By ¢ gulomiden 20dm, 16 dm y 12 dm, respectivamente.

: o 24 m— ” . «Cudles son las razones trigonométricas del angulo
e '1'{ \ agudo de menor amplitud de! cridngulo?

| 3 \ 52 m
!l i \ N Evalvacion del aprendizaje
_ \ R
\ll N \ € Escribe, en funcion de m, n y p, el seno, el coseno
\\ ; /;’/\ # ¥ la tangente de cada dngulo c.
‘;/19 a t e
Fyura 242 Tigura 243 A ; ;-““ me__

|
al

1B o
y

e Calcula las razenes tngonométricas del angulo agu-

_1 dode mayor amplitud de la Figura 2.44. - % \ , ' '."J
: : /
f
: J b {
: _—] g

Fpun 245 Faura 246
~ >

Fiipaa 244

24¢m :
Comunicacion

OHalla las razones trigonométricas de los an-
o1 gulos agudos de un tidngulo rectingulo, si
s¢ sabe que la hipotenusa y uno de sus ca-
eros micen 13 cm y 5 <m, respectivamente,

@) Describe wes formas distintas de hallar la hipote-
A nusa en un triangulo rectangulo cuando se cona-
cen un cateto v un éngulo.



